
 

 

 

 

 

 

 

 



La diferencia entre el trabajo de adhesión y el de cohesión de dos substancias define el coeficiente 
de recubrimiento de B en A: 

 



 

 

 

 

 

 



Que pasa si las sustancia ya están saturadas? Entonces gA cambia a   
gA(B) y gB a gB(A): una sustancia está saturada con respecto a la de 
paréntesis.En este ejemplo: si se añade benceno al agua, 
inicialmente se esparce y después,a medida que ocurre una 
saturación mutua, el benceno se tracta para formar una lente.

 

Observaciones: 

Los términos película y monocapa molecular se usan comúnmente, 
pero una película (film)  es una capa de sustancia extendida sobre 
una superficie cuyo ancho es muy pequeño; una mococapa es una 
película de un sola molécula de ancho. Además, material puesto en 
una interface puede formar una “lente”, que es una capa ancha de 
extensión finita cuya forma está restringida por la fuerza de 
gravedad. 

 



Calor de inmersión y ecuación de Young 

Teníamos la ecuación de Young: 

𝛾!"𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝛾#" − 𝛾#! 

Se generan pequeñas cantidades de calor cuando se sumerge un 
sólido seco en un líquido. El calor de inmersión es: 

Hmojado – Hseco, entalpías por unidad de área. 

∆𝐻$% = 𝐻#! −𝐻#! 

S0 es lasuperficie. Teníamos antes, 
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Entonces: 
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Y finalmente: 

−∆𝐻$% = 𝛾!"𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑇𝑐𝑜𝑠𝜃
𝑑𝛾!"
𝑑𝑇

− 𝑇𝛾!"
𝑑𝑐𝑜𝑠𝜃
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Ej. Estimar el calor de inmersión de un sistema para el cual g = 22 
mJ/m2 y q = 300 a T = 200C. Las variaciones de g y cosq son -
0.10mJ/m2K y0.0010/K, respectivamente. Estos valores son 
próximos a los observados en alcanos líquidos en teflón. 

Sustituyendo en la ecuación anterior: 

DHim = -(22)cos 30 + 293 cos 30(-0.10) + 293(22)(0.0010)= -38 
mJ/m2. 



Para que sea apreciable, se deben usar grandes áreas/g (p. ej. 
polvos). 

 

HISTÉRESIS EN EL ÁNGULO DE CONTACTO. 

 

 

 

 

 

 



CÁLCULOS TEÓRICOS Y EMPÍRICOS 

Regla de Antonov: 

𝛾*+,-'$(&).'&($)- 

Otra: 

𝛾*+ = 𝐼 + 𝐴𝑀*.//1 + 𝐵𝑀+
.//1 

M=peso molecular 

La ecuación se aplica bien para agua-n alcanos. 

 

Trabajo más teórico implica tomar el trabajo de adhesión 

𝑊*+ = 𝛾* + 𝛾+ − 𝛾*+ 

A partir de energías potenciales, Girifalco y Good obtuvieron: 

𝑊*+ = 2Φ(𝛾*𝛾+)2// 

Donde F es una función de los volumenes molares de los líquidos. 

Y entonces: 

𝛾*+ = 𝛾* + 𝛾+ − 2Φ(𝛾*𝛾+)2// 

Ecuación de Girifalco-Good. F puede verse como una constante 
empírica o estimarlo de primeros principios usando parámetros 
moleculares (varía entre 0.5 – 1.0). 

En la aproximación de Fowkes, se usan las fuerzas de dispersión de 
London y la ecuación queda: 

𝛾*+ = 𝛾* + 𝛾+ − 2(𝛾*3𝛾+3)2// 



Para sistemas HC-agua Fowkes obtiene: 

𝑊45 = 28𝛾43 𝛾59
2//

 

Donde gW
d es la contribución a la tensión superficial del agua 

debido a fuerzas de dispersión ~ 21.8 ergs/cm2. 

Nota. Recordar que hay varias categorías de interacciones 
moleculares: 

1. Enlace hidrógeno 
2. Enlace metálico 
3. Interacciones dipolares permanentes 
4. Fuerzas de London (las nubes electrónicas se distorcionanr lo 

que resulta una polaridad instantánea y provoca atracción 
entre las moléculas) 

Ejemplo: cálculo con n-octano, agua y mercurio. 

goctano-agua = 50.8 mJ/m2,  goctano-mercurio =375 mJ/m2, gagua-mercurio = 426 
mJ/m2. 

Suponiendo que solo operan fuerzas de London, estimar gd para 
agua y mercurio. Suponemos que gd = g para el HC. 

Entonces: 375 = 484 +21.8 -2(gHg
d x21.8)1/2, entonces gHg

d = 196 
mJ/m2. 

Igualmente, 50.8 = 72.8 +21.8 - 2(gw
d x21.8)1/2, entonces gw

d = 22.0 
mJ/m2 

Nótese que estos valores son 30 y 40%, respectivamente, de los 
valores de g para agua y mercurio. 



Un test adicional sería calcular gagua-mercurio a partir de estos valores: 

gagua-mercurio = 484+72.8 -2[196x22]1/2 = 425 mJ/m2 

Que concuerda muy bien con el valor experimental de 426 mJ/m2. 

 


